

改善农村初中英语教育现状的思考

李海燕

(山东省青岛西海岸新区胶河初级中学, 山东 青岛 266421)

摘要: 由于我国社会经济朝着国际化的趋势转变, 英语作为一种国际语言逐渐受到关注, 并且应用范围不断扩大。不过, 由于特定环境或传统思想的影响与限制, 导致城乡英语教学发展出现明显的失衡和不协调等现象, 尤其是对于农村初中英语教学来说, 还暴露出一些不足和短板。我们需要结合实际情况, 探究其原因, 然后结合实际情况寻找有效的改善路径与策略。为促进我国农村初中英语教学质量的不断提升, 实现农村英语教学事业的可持续发展等带来指导与借鉴。

关键词: 农村; 初中英语; 教育现状; 改进措施

0 引言

当前在我国义务教育工作中, 英语学科已经成为一个备受关注的课程。很多小学生在进入小学之后就开始接触系统性的英语课程学习。不过对于农村教学工作来说, 其发展存在一定的滞后性, 和城市相比存在明显的差距。我国农村教育设施不健全, 教学思想相对滞后, 并且一些教学硬件设施投入不充足等, 再加上师资力量薄弱等, 导致农村英语教学质量得不到明显提升。不过, 农村也存在不容小觑的教育优势, 例如: 农村生活与现实生活相贴近, 同时大部分农村学生能够在一个相对广阔的天地中生活, 生活资源丰富多样。这对于初中英语教师来说, 必须要不断学习, 促使自身的专业水平提升, 方可迎合时代的发展需求, 真正地将农村初中生培养成为一个具备听说读写等综合能力的高素质外语人才。

1 现今我国农村初中英语教学现状解析

1.1 英语教学师资力量薄弱

在日常教学活动中, 教师是其中重要的组织者、管理者。由于教师的专业水平与教学质量提升有很大的相关性, 对此, 初中英语教学质量直接受到师资队伍专业水平的影响。在我国个别农村地区, 由于专业、优秀的英语教师相对缺乏, 从而造成农村英语教师师资力量薄弱, 从某种意义上来说, 必然会对农村初中英语教学工作的有效推进造成一定程度阻碍。并且, 个别农村初中的一些教师年龄偏大, 他们尽管积累了丰富的第一线工作经验, 不过由于平时很少接受专业培训, 其教学理念相对落后, 再加上身心相对疲倦, 缺乏创新激情与改革的动力, 习惯按部就班地进行教学, 对此他们普遍采用的是传统的教学模式进行授课, 导致教学氛围过于沉闷、无趣, 对提高学生的学习兴趣是非常不利的。另外, 还有一些农村初中英语教师是学校的中坚支撑力量, 承担着一线教学的重要职责, 他们拥有丰富的第一线教学经验, 同时年轻有活力, 再加上家庭琐事不多, 原本能够全身心地投入到教学工作中, 不过由于其文化水平不高, 所以教学能力有限。以上这两种情况很普遍, 这也是造成农村初中英语师资力量薄弱的的关键影响要素^[1]。

1.2 教学内容和农村教学环境不兼容

在我国很多农村地区的初中英语教学中, 一些教师很少参与定期的专业培训, 并且不了解学生心理学等方面的知识, 从而造成大部分英语教师的教学素质不高, 在英语口语教学、书写指导等方面的能力亟待提升, 乃至一些教师对教学内容的调整不够合理, 例如: 对英语课程的教学背景了解不充分; 而且还有一些教师的教学水准不高, 在日常教学中虽然非常清楚全程英语教学的必要性与重要性, 但是整体素质不能满足实际的

发展要求, 通常是有心无力, 必然会对学生的学习效率提升造成一定的阻碍与限制。

1.3 教学基础设施不完善

因为我国农村地区的人口众多, 并且地域广阔, 假若国家在投入充足的硬件教育设施的过程中, 通常会由于使用率不足从而出现教育资源浪费等问题。对此, 国家在加强教育基础设施建设方面一般是以人口集中的城镇为主。基于此, 必然会对农村教学设施的创建造成一定的限制, 使其处于长期的停滞状态中, 导致学生无法在一个相对先进且完善的设备环境下高质量地学习。假若对一些村镇实施合校并点建设, 则会使部分学生出现上下学不方便等情况, 甚至需要每天走十几里路上学, 针对于一些偏远农村地区的学生来说, 是一件非常困难的事情。总而言之, 以上种种因素导致我国部分农村地区的硬件基础设施相对落后, 与教学相关的配套系统不完善等。比如, 在开展多媒体教学的过程中, 由于初中英语教师很少采用计算机授课, 必然会导致先进教学设备的限制, 从而造成教育资源的严重浪费等。基于农村地区经济发展受限等因素的影响下, 大多数农村学校的基础设施已经跟不上现代化英语教学的实际发展步伐, 仅有个别学校配置多媒体教师。不过, 以上教学设施的使用频率并不高。再加上一些英语教师同时参加培训的机会不多, 仅依靠自己进行教学工作的钻研与探讨。这必然无法明显地提高农村英语教师的教学素质。而且, 一些农村初中学校的硬件设施相对落后, 存在明显的老化等问题, 在实际应用方面必然会导致其教学效果大打折扣。

2 改善农村初中英语教育现状的应用策略

2.1 利用新农村建设政策, 逐步提高教育投入力度

根据《英语课程标准》的相关要求: 学校在加强教学模式更新的过程中必须要构建良好的教学环境。对此, 在我国农村教育事业发展的过程中, 优化农村的教学配套系统, 改善现阶段的教学环境等是非常重要的, 这也是全面促进新课程改革的一个必要路径。在当前科学技术持续发展的背景下, 网络资源逐渐受到广大师生的关注。对此广大农村初中学校必须要尽快铺设网络站点, 同时还需要创建数量充足的多媒体课室, 以便于能够让广大英语教师灵活、高效地利用互联网资源, 帮助广大师生从中受益。

值得一提的是, 在此期间, 农村经济发展水平也伴随着社会的发展不断地提升。所以, 若要确保农村初中学校的硬件配套设施不断升级与改造, 则需要确保教育工作备受地方政府的重视, 也就是说必须要让当地人的教育观念与时代的发展步伐相同步。对此, 在加强新农村建设的过程中, 需要利用投入政

策、资金等手段,尽量地完善农村初中学校的硬件配套设施,由此来逐步完善学校的英语教学环境,促使学生的学习效率大大提升^[2-3]。

2.2 完善教学结构,增强广大教师的专业素质

对于初中英语教师来说,在日常教学活动中必须要注意教学模式的更新与升级。对此,必须要导入一些优秀教师的教案,通过借鉴一些成功人士的教学经验等进行探讨,然后寻找一个能够与本地教学环境相兼容的,同时能够彰显地方特色的教学模式,促使课堂教学结构的不断升级与优化,由此能够鼓励学生高质量地开展课堂学习活动。当然,在此期间,广大英语教师必须要具备较强的专业水平,同时还需要具备与时俱进的教学理念,真正地形成终身学习的思维认知。所以在增强广大初中英语教师专业培训的过程中,需要在寒暑假通过互联网平台加强广大教师的专业培训,同时也能够利用外聘专业教师对本校教师进行专业指导,在此期间,需要鼓励广大教师加强校本教材的开发与科研,促使其专业素质逐步提升。值得注意的是,在加强农村教师基本功训练的过程中,还需要注意更新其教学思想与教学理念,促使其教学模式不断升级与改革。鼓励广大教师在日常教学中摒弃传统的教学手段,灵活调整教学内容,促使教学氛围更加轻松与高效。这样不但能够让学生掌握相关知识,而且还能够帮助学生掌握学习的技巧,使其学习效率大大提升。

2.3 寻找一套与农村地区相适应的英语教学策略

现今,在农村初中英语课堂教学中,寻找一套合适的教学方法最为重要。尽管网络时代的飞跃发展,不过农村地区的经济发展并未与时代同步,对此一些新媒体教学设施并未广泛普及应用,这必然会对一些优秀的教学模式的广泛推广造成一定难度限制。对于农村初中英语的常见教学模式来说,在选择及应用方面还是比较多的,常见的教学模式包括:直译法、对比法、翻译法等,这对于增强课堂教学质量是有积极意义的。对此,广大教师必须要结合当前的教学资源、素材等对其实施整合与高效利用,由此来培养学生的语言应用能力与表达能力。另外,教师也能够通过舞蹈、音乐、小品等不同的教学模式构造一个活跃、自由、轻松的课堂氛围,鼓励学生选择不同的角

色进行表演,通过英语进行口语训练,由此来帮助学生学习逐步提高口语表达能力。

2.4 创设情境,培养学生学习兴趣

根据以上四点的介绍,我们能够发现,除了通过软硬件等配套设施的优化与更新、师资力量的培养及训练、教学内容的完善等逐步增强农村初中英语教学质量之外,还必须要注意培养学生的兴趣,毕竟兴趣是最好的老师。唯有增强学生的课堂参与热情,促使其关注度提升,方可让英语课堂的教学效力大大提升。对此在日常教学中,农村初中英语教师必须要结合学生的实际情况,帮助学生将注意力转移到课本中、课堂中,由此能够充分地增强学生的听课热情,并进一步挖掘学生的发展潜能,让学生能够更加自觉、主动地参与,鼓励学生进行课堂互动与交流,从而构造一个积极的发展循环,这必然会对学生的成长带来积极影响^[4-5]。

3 结语

总而言之,我们在分析农村初中英语教学现状的过程中,需要思考如何增强教师教学质量的具体路径。对此广大农村英语教师需要以积极向上的态度面对日常教学工作,而且还需要在学校领导及社会人士的广泛重视下,不断克服自己在教学及科研中遇到的问题,通过定期培训、专业训练等方式来寻找高效、适宜的教学模式,由此来激发学生的学习热情,促使其参与课堂活动的积极性不断增强,由此能够逐步改善农村初中英语的课堂教学现状,促使教学质量大大提升。

参考文献

- [1] 韩师. 经济发展关键时期改善农村初中英语教育现状的思考[J]. 今日财富, 2020(04):44-45.
- [2] 李华. 农村初中英语课堂现状调查及教学策略研究[D]. 陕西理工大学, 2019.
- [3] 饶雁. 关于提高农村初中英语教育现状的思考[J]. 软件: 电子版, 2019(04):192.
- [4] 周娟, 陈可妹, 蒙贵敏, 等. 桂西南边境农村地区初中生英语学习现状研究 -- 以崇左周边乡镇农村初中学校为例[J]. 海外英语(上), 2019(12):138-140.
- [5] 李梦迪, 曹莉. 开放教育模式应用于吉林省农村英语教学的研究[J]. 吉林广播电视大学学报, 2018(8):94-95.

(上接第174页)

有效交流,而这也导致互动式教学方式应用效果并不理想。教师要想提高互动式教学方式应用效果,必须积极转变自身课堂角色,由知识的灌输者转变为学习的帮助者、引导者。只有这样,才能有效激发学生的学习主动性,使学生主动与教师探讨,进而有效提升互动式教学方式的应用效果。例如,在对“分数的乘法”教学时,教师可以首先为学生提出一个问题,如“文具店新进了两种颜色的水笔,分别是红色水笔和蓝色水笔,已知红色水笔数量为15根,蓝色水笔数量是红色水笔数量的 $\frac{1}{3}$,求蓝色水笔有几根?”。然后引导学生在认真读题的基础上,找出解题思路和其中包含的数量关系。之后引导学生以小组为单位互相探讨交流,得出最终解题方法。在小组探讨交流后,每组安排一名学生代表本组担任小教师,为教师及其他小组讲解解题方法。通过这种方式,不仅转变了师生地位,密

切了师生互动,而且调动了学生学习主体性,而这对于小学教学互动式教学应用效果的提升是极为有利的^[2-3]。

3 结语

小学数学作为基础科目,在教学过程中需要教师及时转变观念,意识到学生的主体地位与作用,强化课堂环节的有效互动,给予学生更丰富的数学学习体验。利用以上等多元化互动形式,在互动中逐渐掌握数学知识,强化数学核心素养,整体教学效率也得到了保障,推动学生后续的知识学习。

参考文献

- [1] 苏亚明. 构建小学数学高效课堂的有效策略[J]. 西部素质教育, 2016,2(17):172.
- [2] 李琼, 倪玉菁, 萧宁波. 小学数学教师的学科教学知识: 表现特点及其关系的研究[J]. 教育学报, 2006(04):60-66.
- [3] 黄娟. 高中信息技术课堂互动教学浅析[J]. 新课程导学, 2016(17):41.